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Kính gửi:  Phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện/thành phố/thị xã

Sở Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn các phòng Giáo dục và Đào tạo báo cáo tổng kết, đánh giá công tác tổ chức cán bộ năm học 2012-2013 như sau:


1. Thống kê số lượng cán bộ, viên chức của từng cấp học trong toàn huyện, thành phố (theo biểu mẫu gửi kèm). 

2. Căn cứ vào các nội dung chỉ tiêu thi đua năm học 2012-2013 của Sở Giáo dục và Đào tạo, các đơn vị báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ công tác tổ chức cán bộ năm học 2012-2013, trong đó chú ý các vấn đề: 
- Việc hướng dẫn và tổ chức thực hiện đầy đủ, kịp thời chế độ chính sách đối với nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục và giải quyết các kiến nghị, khiếu nại, tố cáo. Chính sách hỗ trợ kinh phí thực hiện bảo hiểm xã hội cho giáo viên mầm non
- Về kế hoạch xây dựng và thực hiện việc quy hoạch, bố trí sắp xếp đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý cơ sở giáo dục theo quy định và phù hợp với tình hình thực tế của địa phương. 

- Việc chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra đôn đốc các cơ sở giáo dục mầm non, phổ thông tổ chức đánh giá, xếp loại giáo viên và cán bộ quản lý cơ sở giáo dục theo chuẩn nghề nghiệp giáo viên, chuẩn hiệu trưởng các cấp học và các hướng dẫn của Bộ; Có phương hướng, lộ trình về việc sử dụng kết quả đánh giá, xếp loại giáo viên theo chuẩn trong việc nâng cao chất lượng đội ngũ nói chung và đáp ứng yêu cầu cao trong chuẩn nói riêng .
- Việc chỉ đạo, tổ chức thực hiện tốt các cuộc vận động và phong trào thi đua của ngành và Quyết định số 16/2008/QĐ-BGDĐT ngày 16/4/2008 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Quy định về đạo đức nhà giáo .

- Thực hiện ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý nhân sự; thực hiện đầy đủ và đúng chế độ thông tin báo cáo theo các yêu cầu của các cơ quan quản lý cấp trên. 
- Nêu các đề xuất, kiến nghị.

3. Tự chấm điểm theo các nội dung chỉ tiêu thi đua đạt được. 
Sở Giáo dục và Đào tạo yêu cầu các Phòng Giáo dục và Đào tạo hoàn tất báo cáo và gửi về Sở (phòng TCCB)  đồng thời gửi vào địa chỉ thư điện tử:  tccbhaiduong@gmail.com trước ngày 15/6/2013.
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