Chuyên đề 3

QUẢN LÝ GIÁO DỤC VÀ CHÍNH SÁCH PHÁT TRIỂN GIÁO DỤC TRONG CƠ CHẾ THỊ TRƯỜNG ĐỊNH HƯỚNG XHCN

I. Nội dung chuyên đề

1. Quản lý nhà nước về giáo dục trong cơ chế thị trường
1.1  Quản lý nhà nước về giáo dục;
1.1.1 Vai trò của quản lý nhà nước trong lĩnh vực giáo dục
Quản lý nhà nước (QLNN) là một lĩnh vực quản lý đặc biệt, loại hình quản lý gắn liền trực tiếp với hệ thống các cơ quan thuộc bộ máy quyền lực nhà nước; gắn chặt với việc sử dụng quyền lực Nhà nước – một loại quyền lực đặc biệt khác với các loại quyền lực khác.

Thực chất của quản lý hành chính nhà nước là gì? Có sự phân biệt giữa quản lý Nhà nước và quản lý hành chính Nhà nước không?

Trên nguyên tắc, hai cụm từ này có sự giao thoa. QLNN là một phạm trù rộng, hàm ý đến việc sử dụng quyền lực Nhà nước một cách toàn diện, bao gồm cả lập pháp, hành pháp và tư pháp để quản lý mọi vấn đề của xã hội. Trong khi đó quản lý hành chính Nhà nước có phạm vi hẹp hơn,  đó là hoạt động QLNN nhưng gắn liền với việc sử dụng một loại quyền lực – quyền hành pháp. Theo cách tiếp cận đó có thể hiểu quản lý hành chính nhà nước là QLNN của các cơ quan thực thi quyền hành pháp nhằm đảm bảo cho pháp luật được thực hiện.

Giáo dục ( bao hàm cả giáo dục và đào tạo) là một hoạt động xã hội rộng lớn có liên quan trực tiếp đến lợi ích, nghĩa vụ và quyền lợi của mọi người dân, mọi tổ chức kinh tế -xã hội (KT-XH), đồng thời có tác động mạnh mẽ đến tiến trình phát triển của một quốc gia.

Mọi quốc gia trên thế giới,  dù lớn hay nhỏ, dù giàu hay nghèo, dù phát triển hay đang phát triển, bao giờ cũng phải quan tâm đến giáo dục và đào tạo, mà trước hết đó là hoạt động QLNN về giáo dục (GD).

Thông qua quản lý nhà nước về GD để triển khai thực hiện các chủ trương, chiến lược, chính sách giáo dục và đào tạo quốc gia, nâng cao hiệu quả đầu tư cho giáo dục, thực hiện các mục tiêu GD, nâng cao chất lượng GD và chủ động hội nhập quốc tế về GD.

QLNN về GD là sự tác động có tổ chức và điều chỉnh bằng quyền lực nhà nước đối với các hoạt động giáo dục đào tạo do các cơ quan quản lý giáo dục(QLGD) của Nhà nước từ Trung ương đến cơ sở tiến hành để thực hiện chức năng, nhiệm vụ do Nhà nước trao quyền nhằm phát triển sự nghiệp GD, duy trì kỷ cương, thỏa mãn nhu cầu GD của nhân dân, thực hiện mục tiêu GD của quốc gia.

Bản chất của QLNN về giáo dục là thực hiện các cam kết của nhà nước về phát triển GD.Cụ thể:

+ Cam kết quyết tâm về mặt chính sách và thực hiện chính sách của Chính phủ. 
+ Cam kết sự tham gia của các lực lượng xã hội. 
+ Cam kết việc huy động tổng hợp các nguồn lực từ nhà nước và nhân dân. 
+  Cam kết baoe đảm sự bình đẳng đối với các đối tượng thụ hưởng giáo dục. 
1.1.2 Nguyên tắc của quản lý nhà nước về giáo dục

Hoạt động QLNN về giáo dục như đã nói ở trên đó là hoạt động của con người, tổ chức gắn với quyền lực nhà nước. Để đạt mục đích đặt ra, hoạt động đó phải tuân theo những nghuên tắc chỉ đạo nhất định. Những nguên tắc chỉ đạo phải phản ánh được quy luật khách quan của sự phát triển của xã hội và tự nhiên.

 Nguyên tắc quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về giáo dục:
i). Bảo đảm tính thống nhất, thông suốt và nâng cao hiệu lực, hiệu quả QLNN về giáo dục.

ii). Bảo đảm tương ứng giữa nhiệm vụ, thẩm quyền, trách nhiệm với nguồn lực tài chính, nhân sự và các điều kiện cần thiết khác để thực hiện nhiệm vụ được giao.

iii). Phân công, phân cấp và xác định cụ thể nhiệm vụ, thẩm quyền, trách nhiệm về lĩnh vực giáo dục của các Bộ, UBND các cấp và các cơ quan có liên quan, đồng thời phát huy cao nhất tính chủ động, sáng tạo của cơ quan QLGD các cấp trong việc thực hiện chức trách và nhiệm vụ được giao ( Điều 3 Nghị định 115/2010/NĐ-CP)
1.1.3 Nội dung của quản lý nhà nước về giáo dục

Khái niệm QLNN về GD chỉ ra rằng QLNN về GD liên quan truecj tiếp đến ba thành tố cơ bản, đó là chủ thể của QLNN về giáo dục; khách thể và đối tượng của QLNN về giáo dục; mục tiêu QLNN về giáo dục: 

Chủ thể QLNN về GD là các cơ quan quyền lực nhà nước (cơ quan lập pháp, cơ quan hành pháp, cơ quan tư pháp), tuy nhiên chủ thể trực tiếp là bộ máy QLNN về giáo dục từ trung ương đến địa phương, bao gồm: 

i) Chính phủ; 

ii)  Bộ Giáo dục và Đào tạo; 

iii) Bộ, cơ quan ngang Bộ;

vi) Ủy ban nhân dân các cấp.

Khách thể của QLNN về giáo dục là hệ thống giáo dục quốc dân, là mọi hoạt động giáo dục trong phạm vi toàn xã hội.

Mục tiêu QLNN về giáo dục, về tổng thể đó là việc bảo đảm trật tự kỷ cương trong hoạt động giáo dục, để thực hiện mục tiêu giáo dục và đào tạo , nâng cao dân trí, đào tạo nhân lực, bồi dưỡng nhân tài cho xã hội và  hoàn thiện, phát triển nhân cách của công dân. Ở mỗi cấp học, ngành học đã cụ thể hóa mục tiêu của nó trong Luật Giáo dục và Điều lệ các Nhà trường và các văn bản có liên quan.

Hiến pháp nước CHXHCN Việt Nam (năm 2013,Điều 61) xác định:
i) Phát triển giáo dục là quốc sách hàng đầu nhằm nâng cao dân trí, phát triển nguồn nhân lực, bồi dưỡng nhân tài.

ii) Nhà nước ưu tiên đầu tư và thu hút các nguồn đầu tư khác cho GD; chăm lo giáo dục mầm non; bảo đảm GD tiểu học là bắt buộc, Nhà nước không thu học phí; từng bước phổ cập giáo dục trung học; phát triển GD ĐH, GD nghề nghiệp; thực hiện chính sách học bổng, học phí hợp lý.

iii) Nhà nước ưu tiên phát triển GD ở miền núi, hải đảo, vùng đồng bào dân tộc thiểu số và vùng có điều kiện KT-XH đặc biệt khó khăn; ưu tiên sử dụng, phát triển nhân tài; tạo điều kiện để người khuyết tật và người nghèo được học văn hoá và học nghề.

Nghị quyết Hội nghị Trung ương 8 khóa XI về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo cũng nhấn mạnh: "Giáo dục và đào tạo là quốc sách hàng đầu, là sự nghiệp của Đảng, Nhà nước và của toàn dân".
Luật Giáo dục năm 2005, sửa đổi bổ sung năm 2009 tại điều 14 Quản lý nhà nước về giáo dục quy định: “ Nhà nước thống nhất quản lý hệ thống giáo dục quốc dân về mục tiêu, chương trình, nội dung, kế hoạch giáo dục, tiêu chuẩn nhà giáo, quy chế thi cử, hệ thống văn bằng, chứng chỉ; tập trung quản lý chất lượng giáo dục, thực hiện phân công, phân cấp quản lý giáo dục, tăng cường quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm của cơ sở giáo dục”.

Nội dung cơ bản của quản lý nhà nước về giáo dục

   QLNN về GD được bao hàm trong bốn chủ đề chính:

      - Nội dung quản lý nhà nước về giáo dục và cơ quan quản lý nhà nước về giáo

dục. 
      - Đầu tư cho giáo dục 
      - Hợp tác quốc tế về giáo dục 
      - Thanh tra giáo dục và kiểm định chất lượng giáo dục
Nội dung QLNN về GD bao gồm (Điều 99 Luật Giáo dục năm 2005, sửa đổi bổ sung năm 2009) :

i) Xây dựng và chỉ đạo thực hiện chiến lược, quy hoạch, kế hoạch, chính sách phát triển giáo dục;

ii) Ban hành và tổ chức thực hiện văn bản quy phạm pháp luật về GD; ban hành điều lệ nhà trường; ban hành quy định về tổ chức và hoạt động của các cơ sở giáo dục khác;

iii) Quy định mục tiêu, chương trình, nội dung giáo dục; tiêu chuẩn nhà giáo; tiêu chuẩn cơ sở vật chất và thiết bị trường học; việc biên soạn, xuất bản, in và phát hành sách giáo khoa, giáo trình; quy chế thi cử và cấp văn bằng, chứng chỉ:

iv) Tổ chức, quản lý việc bảo đảm chất lượng GD và kiểm định chất lượng GD;

v) Thực hiện công tác thống kê, thông tin về tổ chức và hoạt động giáo dục;

vi)  Tổ chức bộ máy QLGD;

vii) Tổ chức, chỉ đạo việc đào tạo, bồi dưỡng, quản lý nhà giáo và cán bộ QLGD;

viii)  Huy động, quản lý, sử dụng các nguồn lực để phát triển sự nghiệp GD;

ix) Tổ chức, quản lý công tác nghiên cứu, ứng dụng KH-CN trong lĩnh vực GD;

x)  Tổ chức, quản lý công tác hợp tác quốc tế về GD.

xi)  Quy định việc tặng danh hiệu vinh dự cho người có nhiều công lao đối với sự nghiệp GD;

xii) Thanh tra, kiểm tra việc chấp hành pháp luật về GD; giải quyết khiếu nại, tố cáo và xử lý các hành vi vi phạm pháp luật về GD.

Điều 99 Luật Giáo dục 2005, sửa đổi bổ sung năm 2009, cũng cho thấy, khoản 1,2,3,4,5 thực chất là: Hoạch định chính sách, ban hành các văn bản pháp quy cho các hoạt động GD&ĐT; Khoản 6,7,11 thực chất là vấn đề tổ chức bộ máy QLGD, cán bộ và chính sách đãi ngộ. Khoản 8,9,10 thực chất là huy động, quản lý các nguồn lực để phát triển GD, còn khoản 12 chính là nội dung về thanh tra, kiểm tra việc chấp hành pháp luật. 

Qua phân tích, các quy định về nội dung quản lý nhà nước về giáo dục có thể tóm lại thành 4 vấn đề chủ yếu:

- Hoạch định chính sách cho giáo dục – đào tạo. Ban hành các văn bản pháp quy cho các hoạt động giáo dục – đào tạo.

- Tổ chức bộ máy QLGD, công tác cán bộ và chính sách đãi ngộ.

- Huy động và quản lý các nguồn lực để phát triển sự nghiệp GD.

- Thanh tra, kiểm tra việc chấp hành pháp luật

Tuy nhiên QLNN về giáo dục ở các cấp độ khác nhau được cụ thể hóa nội dung không hoàn toàn giống nhau.

1.1.4  Bộ máy quản lý nhà nước về giáo dục

a) Bộ máy quản lý nhà nước về giáo dục

Luật Giáo dục năm 2005, sửa đổi, bổ sung năm 2009 tại điều 100, các cơ quan QLNN về GD gồm có:

i) Chính phủ thống nhất QLNN về giáo dục. Chính phủ trình Quốc hội trước khi quyết định những chủ trương lớn có ảnh hưởng đến quyền và nghĩa vụ học tập của công dân trong phạm vi cả nước, những chủ trương và cải cách nội dung chương trình của một cấp học; hằng năm báo cáo Quốc hội về hoạt động giáo dục và việc thực hiện ngân sách GD.

ii)  Bộ GD&ĐT chịu trách nhiệm trước Chính phủ thực hiện QLNN về GD.

iii). Bộ, cơ quan ngang Bộ phối hợp với Bộ GD&ĐT thực hiện QLNN về GD theo thẩm quyền.

iv). Ủy ban nhân dân các cấp thực hiện QLNN về GD theo sự phân cấp của Chính phủ và có trách nhiệm bảo đảm các điều kiện về đội ngũ nhà giáo, tài chính, cơ sở vật chất, thiết bị dạy học của các trường công lập thuộc phạm vi quản lý, đáp ứng yêu cầu mở rộng quy mô, nâng cao chất lượng và hiệu quả giáo dục tại địa phương.

b) Chức năng, nhiệm vụ của các cơ quan trong bộ máy quản lý nhà nước  về giáo dục

    b) Chức năng, nhiệm vụ  của Bộ Giáo dục và Đào tạo

      Bộ Giáo dục và Đào tạo chịu trách nhiệm trước Chính phủ về quản lý nhà nước về giáo dục theo quy định của Luật Giáo dục năm 2005, Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật Giáo dục năm 2009 và Nghị định của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Nghị định này và các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan (Nghị định 115/2010/NĐ-CP) .
Theo Nghị định số: 32/2008/NĐ-CP  ngày 19/3/2008 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ GD&ĐT.

     i) Chức năng

Bộ GD&ĐT là cơ quan của Chính phủ, thực hiện chức năng QLNN về giáo dục và đào tạo thuộc hệ thống giáo dục quốc dân và các cơ sở giáo dục khác về các lĩnh vực: mục tiêu, chương trình, nội dung, kế hoạch, chất lượng GD&ĐT ; tiêu chuẩn nhà giáo, cán bộ QLGD; quy chế thi, tuyển sinh; hệ thống văn bằng, chứng chỉ; cơ sở vật chất và thiết bị trường học; QLNN đối với các dịch vụ công thuộc lĩnh vực QLNN của Bộ theo quy định của pháp luật.

  ii)  Nhiệm vụ và quyền hạn:

(1) Trình Chính phủ:

-  Các dự án luật, dự thảo nghị quyết của Quốc hội, dự án pháp lệnh, dự thảo nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, dự thảo nghị quyết, nghị định của Chính phủ theo chương trình, kế hoạch xây dựng pháp luật hàng năm của Bộ đã được phê duyệt và các dự án, đề án theo sự phân công của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ;

- Các định hướng, phương hướng, chính sách phát triển giáo dục và đào tạo.

(2)  Trình Thủ tướng Chính phủ:

- Dự thảo quyết định, chỉ thị và các văn bản khác thuộc thẩm quyền chỉ đạo, điều hành của Thủ tướng Chính phủ theo quy định của pháp luật;

- Phê duyệt chiến l​ược, quy hoạch, kế hoạch dài hạn, năm năm và hàng năm của toàn ngành; các chiến lược, quy hoạch vùng trọng điểm; các đề án, dự án và chương trình quốc gia về lĩnh vực GD&ĐT thuộc phạm vi quản lý của Bộ;

- Phê duyệt quy hoạch mạng l​ưới các tr​ường đại học; điều lệ trường đại học, quy chế tổ chức và hoạt động của tr​ường đại học t​ư thục; quy định thủ tục thành lập, đình chỉ hoạt động, sáp nhập, chia tách, giải thể trường đại học; quy định tiêu chí xây dựng các trường đại học đạt tiêu chuẩn quốc tế, trường đại học trọng điểm, trường đại học nghiên cứu; quyết định thành lập, đổi tên, đình chỉ hoạt động, sáp nhập, chia tách, giải thể trường đại học; cho phép thành lập trường đại học tư thục;

- Quyết định cơ cấu đào tạo, cơ cấu đầu t​ư và các chính sách về đảm bảo chất lượng đào tạo đại học, thạc sĩ, tiến sĩ; giao nhiệm vụ đào tạo thạc sĩ, tiến sĩ cho các đại học, trường đại học, học viện, viện nghiên cứu khoa học;

- Ban hành tiêu chuẩn, thủ tục và thẩm quyền bổ nhiệm, miễn nhiệm, cho từ chức, cách chức giám đốc, phó giám đốc đại học quốc gia, đại học, học viện, hiệu trưởng, phó hiệu trư​ởng trư​ờng đại học theo quy định của pháp luật.

(3) Ban hành quyết định, chỉ thị, thông tư, tiêu chuẩn, quy chuẩn, định mức kinh tế - kỹ thuật về quản lý ngành, lĩnh vực thuộc phạm vi QLNN của Bộ; hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện các văn bản đó.

(4) Hướng dẫn, kiểm tra và tổ chức thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật, chiến lược, quy hoạch, kế hoạch, đề án, dự án, chương trình về ĐT&ĐT đã được ban hành; chỉ đạo thực hiện các cơ chế, chính sách về xã hội hóa GD&ĐT ; huy động, quản lý, sử dụng các nguồn lực để phát triển sự nghiệp GD&ĐT ; hướng dẫn, kiểm tra các bộ, cơ quan ngang bộ, các cơ quan, tổ chức khác và Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện chức năng QLNN về GD&ĐT theo quy định của pháp luật.

(5) Ban hành chư​ơng trình GD&ĐT:

- Ban hành chương trình GD mầm non, GDPT, GDTX; chương trình khung đào tạo trình độ  đại học; khung ch​ương trình, khối l​ượng kiến thức đào tạo thạc sĩ, tiến sĩ;

- Chỉ đạo việc đổi mới ch​ương trình GD mầm non, GDPT, đại học, thạc sĩ, tiến sĩ; kiểm tra việc thực hiện chương trình GD mầm non, phổ thông đối với các cơ sở GD mầm non, phổ thông; chủ trì, phối hợp với các Bộ, cơ quan ngang Bộ, Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương kiểm tra việc thực hiện chương trình ; thanh tra, kiểm tra các trường đại học, học viện, đại học trong việc thực hiện chương trình và quy chế đào tạo do Bộ trưởng Bộ GD&ĐT ban hành; thanh tra, kiểm tra các cơ sở đào tạo thạc sĩ, tiến sĩ trong việc thực hiện quy chế đào tạo thạc sĩ, tiến sĩ do Bộ trưởng Bộ GD&ĐT ban hành.

(6) Ban hành danh mục ngành đào tạo đối với các trường đại học, học viện, đại học; quy định quy trình, điều kiện, hồ sơ đăng ký mở ngành đào tạo mới và mở ngành đào tạo thạc sĩ, tiến sĩ cho các trường đại học, học viện, đại học, mở ngành đào tạo tiến sĩ cho các viện nghiên cứu khoa học.

(7) Ban hành điều lệ, quy chế trư​ờng mầm non, trường tiểu học, trường THCS, trường THPT, tr​ường phổ thông có nhiều cấp học, trường phổ thông DTNT, trường phổ thông dân tộc bán trú, trường dự bị đại học, và các cơ sở giáo dục khác thuộc phạm vi QLNN của Bộ; quy chế đào tạo đại học, thạc sĩ, tiến sĩ; ban hành quy định tiêu chuẩn trường chuẩn quốc gia mầm non, phổ thông.

(8) Ban hành tiêu chí phát triển giáo dục; tiêu chuẩn phổ cập GD tiểu học, THCS; quy định về công nhận đạt chuẩn phổ cập GD; chỉ đạo, hướng dẫn, thanh tra, kiểm tra thực hiện phổ cập giáo dục theo quy định của pháp luật.

(9) Quy định việc biên soạn, thẩm định, duyệt, xuất bản, in và phát hành sách giáo khoa, giáo trình; chỉ đạo việc xây dựng giáo trình điện tử, th​ư viện điện tử, cơ sở dữ liệu cấp quốc gia; tổ chức biên soạn, xét duyệt các giáo trình sử dụng chung cho các    tr​ường đại học theo các khối, ngành, chuyên môn.

(10) Ban hành các quy chế thi và tuyển sinh, chế độ cử tuyển; tiêu chuẩn đảm bảo chất lượng giáo dục; quy định về đánh giá và kiểm định chất l​ượng giáo dục; quy định về điều kiện thành lập, chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn của các tổ chức kiểm định chất lượng giáo dục; quy định chu kỳ kiểm định chất lượng giáo dục ở từng cấp học và trình độ đào tạo thuộc phạm vi QLNN của Bộ; chỉ đạo kiểm định chất lượng GD.

(11) Quy định điều kiện xác nhận hoàn thành chương trình tiểu học; điều kiện, trình tự, thủ tục cấp văn bằng, chứng chỉ trong hệ thống giáo dục quốc dân; quy định về mẫu văn bằng, chứng chỉ; quy định về việc in và quản lý cấp phát, thu hồi, hủy bỏ văn bằng, chứng chỉ; quy định việc công nhận văn bằng do cơ sở GD n​ước ngoài cấp cho người Việt Nam.

(12) Hợp tác quốc tế:

- Đàm phán, ký kết, gia nhập và tổ chức thực hiện các điều ước quốc tế trong các lĩnh vực thuộc phạm vi QLNN của Bộ theo ủy quyền của Chính phủ; ký kết, tham gia các chương trình, dự án hợp tác về GD&ĐT với các nước, các vùng lãnh thổ và các tổ chức quốc tế theo quy định của pháp luật; tham gia các tổ chức quốc tế theo phân công của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ; đàm phán, ký kết các thỏa thuận quốc tế nhân danh Bộ;

- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan chỉ đạo công tác phát triển và dạy tiếng Việt cho người Việt Nam ở nước ngoài; quy định về quản lý các cơ sở GD&ĐT nước ngoài và cơ sở GD&ĐT có yếu tố nước ngoài tại Việt Nam; chỉ đạo và tổ chức thực hiện các chính sách, cơ chế đối với các cơ sở GD&ĐT nước ngoài và các cơ sở GD&ĐT có yếu tố nước ngoài tại Việt Nam sau khi đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt;

- Chủ trì tổ chức các hội nghị, hội thảo quốc tế về GD&ĐT sau khi đã được cấp có thẩm quyền cho phép theo quy định của pháp luật;
- Thực hiện các nhiệm vụ, quyền hạn khác về hợp tác quốc tế trong lĩnh vực GD&ĐT theo quy định của pháp luật.

(13) Quản lý đào tạo với nước ngoài:

- Ban hành các quy chế quản lý HS, sinh viên, nghiên cứu sinh, thực tập sinh Việt Nam học tập tại nước ngoài (bao gồm: HS, sinh viên, nghiên cứu sinh, thực tập sinh Việt Nam đi học bằng các nguồn ngân sách nhà nước và đi học tự túc); quy chế quản lý chuyên gia giáo dục của Việt Nam tại nước ngoài; các quy chế quản lý HS, sinh viên, thực tập sinh, nghiên cứu sinh, nhà khoa học là người nước ngoài nghiên cứu, giảng dạy, học tập tại Việt Nam;

- Quy định về trình tự, thủ tục, điều kiện thành lập, đình chỉ, giải thể và quy chế tổ chức, hoạt động đối với các tổ chức dịch vụ và tư vấn cho người Việt Nam đi học tại nước ngoài;

- Hướng dẫn, thanh tra, kiểm tra việc thực hiện các quy định của pháp luật về hợp tác đào tạo với nước ngoài và các tổ chức quốc tế;

- Thống kê, xây dựng dữ liệu thông tin, cung cấp thông tin về lĩnh vực đào tạo với nước ngoài;

- Tổ chức các dịch vụ tư vấn, hỗ trợ việc liên doanh, liên kết giữa các cơ sở GD&ĐT của Việt Nam với các cơ sở GD&ĐT của nước ngoài; giữa các cơ sở GD&ĐT của nước ngoài với các cơ sở GD&ĐT  của Việt Nam.

 (14) Về học phí, học bổng và chính sách đối với người học:

Chủ trì xây dựng, ban hành theo thẩm quyền hoặc trình cấp có thẩm quyền ban hành và hướng dẫn thực hiện cơ chế thu, sử dụng học phí đối với tất cả các loại hình nhà tr​ường, chính sách học bổng từ ngân sách nhà nước và các chính sách khác đối với người học theo quy định của pháp luật.

(15) Về cơ sở vật chất, thiết bị trường học và đồ chơi trẻ em:

- Xây dựng, công bố theo thẩm quyền tiêu chuẩn cơ sở hoặc xây dựng và đề nghị Bộ trưởng Bộ KH-CN công bố tiêu chuẩn quốc gia về cơ sở vật chất, thiết bị trường học và vệ sinh học đường phù hợp với yêu cầu của GD&ĐT; xây dựng, công bố theo thẩm quyền tiêu chuẩn cơ sở hoặc xây dụng và đề nghị Bộ trưởng Bộ KH-CN công bố tiêu chuẩn quốc gia về đồ chơi trẻ em đảm bảo phù hợp với yêu cầu GD và tâm sinh lý lứa tuổi trẻ em; quản lý cơ sở vật chất, thiết bị trường học, đồ chơi cho trẻ em trong lĩnh vực GD&ĐT thuộc phạm vi QLNN của Bộ theo quy định của pháp luật;

- Chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành liên quan và Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương kiểm tra các trường, cơ sở giáo dục trong việc trang bị, quản lý, sử dụng cơ sở vật chất, thiết bị trường học, đồ chơi cho trẻ em trong lĩnh vực GD&ĐT theo quy định của pháp luật.

(16) Chỉ đạo, tổ chức thực hiện kế hoạch nghiên cứu khoa học và chuyển giao công nghệ phục vụ phát triển GD&ĐT , phục vụ phát triển KT-XH.

(17) Chỉ đạo, tổ chức thực hiện các chính sách, cơ chế về đào tạo theo nhu cầu xã hội.

(18) Quyết định các chủ tr​ương, biện pháp cụ thể và chỉ đạo thực hiện cơ chế hoạt động của các tổ chức dịch vụ công trong lĩnh vực GD&ĐT theo quy định của pháp luật; quản lý và chỉ đạo hoạt động đối với các tổ chức sự nghiệp thuộc Bộ.
(19) Thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn cụ thể thuộc quyền đại diện chủ sở hữu phần vốn của Nhà n​ước tại doanh nghiệp có vốn nhà n​ước trong lĩnh vực GD&ĐT tạo thuộc phạm vi quản lý của Bộ, bao gồm:

- Xây dựng đề án sắp xếp, tổ chức lại, chuyển đổi sở hữu để trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt và chỉ đạo tổ chức thực hiện đề án sau khi được phê duyệt;

- Bổ nhiệm các chức danh cán bộ lãnh đạo, quản lý, kế toán trưởng của doanh nghiệp nhà nước chưa cổ phần hóa;

- Phê duyệt Điều lệ tổ chức và hoạt động của doanh nghiệp nhà nước chưa cổ phần hóa.

(20) QLNN đối với các hoạt động của hội và tổ chức phi Chính phủ thuộc lĩnh vực GD&ĐT trong phạm vi cả nước hoặc liên tỉnh:

- Công nhận ban vận động thành lập hội, tổ chức phi Chính phủ; có ý kiến bằng văn bản với Bộ Nội vụ về việc cho phép thành lập, sáp nhập, chia tách, giải thể hội, tổ chức phi Chính phủ hoạt động trong ngành, lĩnh vực thuộc phạm vi QLNN của Bộ;

- Hướng dẫn, tạo điều kiện để các hội, tổ chức phi Chính phủ tham gia các hoạt động của ngành, lĩnh vực thuộc phạm vi quản lý của Bộ theo quy định của pháp luật; tổ chức lấy ý kiến và tiếp thu việc đề xuất, phản biện của hội, tổ chức phi Chính phủ để hoàn thiện các quy định về QLNN về ngành, lĩnh vực;

- Kiểm tra, thanh tra việc thực hiện các quy định của Nhà nước đối với các hội, tổ chức phi Chính phủ hoạt động trong ngành, lĩnh vực thuộc phạm vi quản lý của Bộ; xử lý hoặc kiến nghị các cơ quan có thẩm quyền xử lý các vi phạm pháp luật của hội, tổ chức phi Chính phủ theo quy định của pháp luật.

(21) Thông tin, tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về GD&ĐT trong ngành và xã hội.

(22) Về kiểm tra, thanh tra:
- Hướng dẫn và kiểm tra, thanh tra việc thực hiện chính sách, pháp luật về giáo dục và đào tạo thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ;

- Kiểm tra, xử lý theo thẩm quyền hoặc kiến nghị cấp có thẩm quyền xử lý các văn bản có dấu hiệu trái pháp luật do các Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ, giám đốc các đại học quốc gia, các đại học, học viện, hiệu trưởng trường đại học, Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương ban hành trái với các văn bản quy phạm pháp luật về GD&ĐT của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và của Bộ trưởng Bộ GD&ĐT ;

- Thanh tra hành chính và thanh tra chuyên ngành trong lĩnh vực GD&ĐT theo quy định của pháp luật;

- Giải quyết khiếu nại, tố cáo và kiến nghị của công dân liên quan đến lĩnh vực giáo dục và đào tạo thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ;

- Thực hành tiết kiệm và phòng ngừa, đấu tranh chống tham nhũng theo quy định của pháp luật;

0 Xử lý các hành vi vi phạm hành chính trong lĩnh vực GD&ĐT  theo quy định của pháp luật.

       (23) Quyết định và tổ chức thực hiện kế hoạch cải cách hành chính của Bộ theo ch​ương trình, kế hoạch cải cách hành chính nhà nước của Chính phủ và sự chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ; ban hành các quy định về phân cấp quản lý đối với các cơ sở giáo dục trực thuộc Bộ quản lý.

(24) Tổ chức chỉ đạo thực hiện công tác thống kê, thông tin và xây dựng cơ sở dữ liệu về giáo dục, ứng dụng công nghệ thông tin trong ngành giáo dục theo quy định của pháp luật.

(25) Quản lý ngạch viên chức giáo dục:

- Thực hiện các nhiệm vụ, quyền hạn về quản lý ngạch viên chức chuyên ngành giáo dục; xây dựng và ban hành định mức biên chế sự nghiệp thuộc lĩnh vực giáo dục sau khi thống nhất với Bộ Nội vụ;

- Chỉ đạo tổ chức thi nâng ngạch viên chức chuyên ngành giáo dục từ ngạch viên chức lên ngạch viên chức chính, từ ngạch viên chức chính lên ngạch viên chức cao cấp theo quy định của pháp luật;

- Ban hành tiêu chuẩn chuyên môn, nghiệp vụ của ngạch viên chức chuyên ngành giáo dục sau khi có ý kiến thẩm định của Bộ Nội vụ; ban hành cơ cấu ngạch viên chức chuyên ngành giáo dục; chuẩn nghề nghiệp giáo viên mầm non, phổ thông; tiêu chuẩn người đứng đầu các cơ sở giáo dục mầm non, phổ thông, giáo dục thường xuyên, trung cấp chuyên nghiệp, cao đẳng; quy chế đánh giá viên chức; quy định về nội dung, hình thức tuyển dụng viên chức chuyên ngành giáo dục sau khi có ý kiến thống nhất của Bộ Nội vụ;

- Chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện các chế độ, chính sách đặc thù về đào tạo, bồi dưỡng, đãi ngộ đối với nhà giáo và cán bộ QLGD theo quy định của pháp luật; ban hành chư​ơng trình đào tạo, bồi d​ưỡng chuyên môn, nghiệp vụ đối với nhà giáo và cán bộ QLGD;

- Chỉ đạo và tổ chức thực hiện việc tặng th​ưởng các danh hiệu vinh dự cho nhà giáo và cán bộ QLGD theo quy định của pháp luật.

(26) Quản lý về tổ chức, biên chế, cán bộ, công chức, viên chức; thực hiện chế độ tiền lương và các chế độ, chính sách đãi ngộ, bổ nhiệm, miễn nhiệm, cho từ chức, cách chức, khen th​ưởng, kỷ luật đối với cán bộ, công chức, viên chức theo quy định của pháp luật; đào tạo, bồi d​ưỡng, xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức ở các đơn vị thuộc Bộ quản lý; xây dựng tiêu chuẩn chuyên môn, nghiệp vụ của ngạch công chức chuyên ngành GD&ĐT để Bộ trưởng Bộ Nội vụ ban hành; ban hành tiêu chuẩn Giám đốc Sở GD&ĐT.

(27) Quản lý tài chính và tài sản:

- Quản lý tài chính, tài sản đ​ược giao và tổ chức thực hiện ngân sách được phân bổ theo quy định của pháp luật;

- Quản lý, triển khai các dự án đầu t​ư cho GD&ĐT thuộc lĩnh vực quản lý của Bộ theo quy định của pháp luật;

- Phối hợp với Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư phân bổ ngân sách nhà nước chi cho giáo dục và đào tạo trình Chính phủ; quyết định việc phân bổ ngân sách giáo dục và đào tạo đối với phần dự toán ngân sách thuộc Bộ sau khi đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt; hướng dẫn, kiểm tra kinh phí chi thực hiện chương trình, mục tiêu quốc gia về GD&ĐT trong phạm vi ngân sách đ​ược giao.

(28)Thực hiện các nhiệm vụ, quyền hạn khác do Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ giao hoặc theo quy định của pháp luật.

1.1.5 Quản lý giáo dục trung học cơ sở

     Giáo dục trung học cơ sở được thực hiện trong bốn năm học, từ lớp sáu đến lớp chín. Học sinh vào học lớp sáu phải hoàn thành chương trình tiểu học, có tuổi là mười một tuổi;

  i) Mục tiêu của giáo dục phổ thông là giúp học sinh phát triển toàn diện về đạo đức, trí tuệ, thể chất, thẩm mỹ và các kỹ năng cơ bản, phát triển năng lực cá nhân, tính năng động và sáng tạo, hình thành nhân cách con người Việt Nam xã hội chủ nghĩa, xây dựng tư cách và trách nhiệm công dân; chuẩn bị cho học sinh tiếp tục học lên hoặc đi vào cuộc sống lao động, tham gia xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

    Giáo dục trung học cơ sở nhằm giúp học sinh củng cố và phát triển những kết quả của giáo dục tiểu học; có học vấn phổ thông ở trình độ cơ sở và những hiểu biết ban đầu về kỹ thuật và hướng nghiệp để tiếp tục học trung học phổ thông, trung cấp, học nghề hoặc đi vào cuộc sống lao động (Luật giáo duc, 2005, Điều 27).

  ii)  Trường trung học có những nhiệm vụ và quyền hạn sau đây:

(1) Tổ chức giảng dạy, học tập và các hoạt động giáo dục khác theo mục tiêu, chương trình giáo dục phổ thông dành cho cấp THCS và do Bộ trư​ởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành. Công khai mục tiêu, nội dung các hoạt động giáo dục, nguồn lực và tài chính, kết quả đánh giá chất lượng giáo dục.

(2) Quản lý giáo viên, cán bộ, nhân viên theo quy định của pháp luật.

(3) Tuyển sinh và tiếp nhận học sinh; vận động học sinh đến trường; quản lý học sinh theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo.

(4) Thực hiện kế hoạch phổ cập giáo dục trong phạm vi được phân công.

(5) Huy động, quản lý, sử dụng các nguồn lực cho hoạt động giáo dục. Phối hợp với gia đình học sinh, tổ chức và cá nhân trong hoạt động giáo dục.

(6) Quản lý, sử dụng và bảo quản cơ sở vật chất, trang thiết bị theo quy định của Nhà nước.

(7) Tổ chức cho giáo viên, nhân viên, học sinh tham gia hoạt động xã hội.

(8) Thực hiện các hoạt động về kiểm định chất lượng giáo dục.

(9) Thực hiện các nhiệm vụ, quyền hạn khác theo quy định của pháp luật.

. Trường THCS và trường phổ thông có nhiều cấp học có cấp học cao nhất là THCS do phòng giáo dục và đào tạo quản lý.

1.2  Quản lý nhà nước về giáo dục và đào tạo trong cơ chế thị trường định hướng XHCN;

1.2.1.  Bối cảnh chung tác động đến công tác QL NN về GD

Toàn cầu hóa, kinh tế tri thức vàcông nghệ thông tin và truyền thông(ICTs) là ba yếu tố cơ bản tác đông mạnh mẽ vào giáo dục đào tạo ở tất cả các quốc gia.

i) Toàn cầu hóa :

+ Toàn cầu hóa là một xu thế tất yếu tác động đến mọi mặt đến mọi quốc gia. Quá trình diễn biên phức tạp, vừ là thồi cơ nhưng cũng là thách thức, chứa đựn cả quá trình toàn cầu hóa và bị toàn cầu hóa. 

+ Toàn cầu hóa tác động mạnh mẽ vào xu hướng quốc tế hóa GD ở các quốc gia, trong xu thế đó tác động đến chính sách bảo vệ chủ quyền giáo dục, bản sắc văn hóa và chính sách chủ động hội nhập quốc tế của các quốc gia.

+ Tác động của toàn cầu hóa đối với nguồn nhân lực, mục tiêu, chính sách, phương thức đào tạo và phát triển nguồn nhân lực của mỗi quốc gia.

+ Toàn câu hóa vừa tạo thời cơ nhưng cũng đặt ra các thách thức , tác động sâu sách đối vơi công tác phát triển GD, QLGD và QLNN về GD.
ii)  Kinh tế tri thức

+ Sự phát triển của tri thức và khoa học công nghệ (KHCN).

+ Tri thức tác động đối với nhận thức, giá trị và hiệu quả KT-XH.

+ Giáo dục đào tạo trong mối quan hệ khoong thế tách rời với KHCN và kinh tế tri thức.

+ QLGD, QLNN về GD trong việc phát triển nguồn nhân lực trong nền kinh tế tri thức 

iii) Công nghệ thông tin và truyền thông (ICTs).

+ Vai trò của thông tin và sự phát triển của  ICTs.

+ GD&ĐT đồng hành với  sự phát triển của ICTs.

+ QL GD, QLNN về GD và  sự phát triển ICTs.

Đối với Việt Nam

   Ngoài các yếu tố cơ bản trên, công cuộc đổi mới cơ chế vận hành KT-XH từ quản lý hành chính tập trung sang cơ chế thị trường định hướng XHCN và Việt Nam trở thành thành viên của WTO  đã có những tác động sâu sắc đối với sự phát triển của đất nước, đặc biệt đối với giáo dục đào tạo và hoạt động QLNN về GD.

1.2.2  Đổi mới căn bản và toàn diện giáo dục và đào tạo 

a) Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục 
Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục là đổi mới những vấn đề lớn, cốt lõi, cấp thiết, từ tư duy, quan điểm đến mục tiêu, hệ thống, chương trình giáo dục (nội dung, phương pháp, thi, kiểm tra, đánh giá), các chính sách, cơ chế và các điều kiện bảo đảm chất lượng giáo dục; đổi mới ở tất cả các cấp học và trình độ đào tạo.
Giáo dục và đào tạo bao giờ cũng bao gồm các hoạt động cơ bản  học; day học và giáo dục; huy động nguồn lực đảm bảo, xây dựng môi trường GD, QLGD và bao trùm xuyên suốt là tư duy nhận thức về giáo dục và đào tạo. Bởi vậy, đổi mới căn bản và toàn diện chính là :

i) Đổi mới về tư duy, nhận thức về hoạt động giáo dục

ii) Đổi mới về mục tiêu nội dung và phư​ơng pháp giáo dục (chương trình, giáo trình, sách giáo khoa ...).

iii) Đổi mới về công tác đào tạo, sử dụng, đãi ngộ đội ngũ nhà giáo.

iv) Đổi mới về huy động nguồn lực để phát triển giáo dục.

v) Xây dựng môi trường giáo dục đồng thuận, lành mạnh và an toàn.

vi) Đổi mới về công tác quản lý giáo dục (QLGD) và hoàn thiện cơ cấu  về cơ cấu HTGD . 

Ngoài các quan điểm phát triển GD trong lịch sử hình thành nền giáo dục cách mạng như 'Giáo dục là quốc sách hàng đầu", "Đầu tư cho giáo dục là đầu tư cho phát triển"; " Học đi đôi với hành,lý luận đi đôi với thực tiễn".... , với tất cả những thành tựu và các tồn tại hạn chế, trong bối cảnh hiện nay cần nhấn mạnh hai quan điểm quan trọng :

-"Chuyển mạnh quá trình giáo dục từ chủ yếu trang bị kiến thức sang phát triển toàn diện năng lực và phẩm chất người học"(Nghị quyết số 29-NQ/TW Khóa XI)  
- Chuyển từ cách giáo dục theo truyền thống sang tạo dựng cách học, thói quen học suốt đời và xây dựng  học tập.

b) Định hướng quản lý thực hiện đổi mới chương trình giáo dục phổ thông:
i) Hai giai đoạn

Chương trình giáo dục phổ thông được chí làm hai giai đoạn :

- Giáo dục cơ bản 9 năm , bao gồm giáo dục tiểu học và trung học cơ sở

- Giáo dục định hướng nghề nghiệp 3 năm bao gồm giáo dục trung học phổ thông.

ii) Đổi mới chương trình, sách giáo khoa GD phổ thông.

Đổi mới chương trình, sách giáo khoa bao gồm đổi mới mục tiêu, nội dung phương pháp và đánh giá theo quan điểm tiếp cận "Chuyển mạnh quá trình giáo dục từ chủ yếu trang bị kiến thức sang phát triển toàn diện năng lực và phẩm chất người học"

iii) Quản lý thực hiện chương trình GD phôt thông mới( Nghi quyết 88/NQ-QH 13(:

- Quan điểm quản lý thực hiện chương trình giáo dục phổ  :

 Thực hiện  Dân chủ hóa, phân cấp quản lí, giao quyền tự chủ để phát huy tính chủ động, sáng tạo phù hợp thực tế của các nhà trường, địa phương.

- Nguyên tác  quản lý thực hiện chương trình giáo dục phổ thông:

+  Giao quyền tự chủ trên cơ sở đúng việc, đúng người, đúng chức năng, đúng thẩm quyền. 

+ Giao việc cho người có năng lực, làm được. Chuyển từ cơ chế kế hoạch hóa tập trung sang tự chủ, nên cần có từng bước thực hiện, vừa thực hiện vừa bồi dưỡng để nâng cao năng lực của cán bộ quản lí nhà trường và giáo viên. 

+ Đảm bảo chức năng giám sát, kiểm tra của các cấp quản lí và xã hội, công khai.

-  Yêu cầu  quản lý thực hiện chương trình giáo dục phổ thông:
+ Đảm bảo tính khả thi, phù hợp với sự phát triển năng lực đội ngũ giáo viên, cơ sở vật chất, trang thiết bị giáo dục của trường phổ thông.

+ Nội dung giáo dục phải phù hợp với đối tượng học sinh, làm cơ sở cho việc liên thông và phân luồng trong hệ thống giáo dục.

+ Nội dung giáo dục phải phù hợp với thời lượng dạy học

+ Dựa trên mục tiêu, chuẩn và nội dung chương trình thống nhất toàn quốc, đảm bảo quyền linh hoạt của các địa phương và nhà trường.

 Chuyển từ việc các nhà trường thực hiện rập khuôn chương trình sang trao quyền cho các địa phương tự chủ trong việc xây dựng kế hoạch giáo dục nhà trường. 

Trên cơ sở định hướng, nguyên tắc, yêu cầu thực hiện chương trình GDPT mới, chung ta có thể nhận ra các điểm khác nhau giữa mô hình quản lý trường học theo tiếp cận trang bị kiến thức và mô hình quản trường học theo tiếp cận phát triển năng lực : 

   1.2.4 Quản lý nhà nước về giáo dục trong cơ chế thị trường

Đại hội VI của  ĐCS Việt Nam đề ra: Đổi mới cơ chế vận hành phát triển kinh tế  nước ta từ  hành chính tập trung sang cơ chế thi trường định hướng XHCN, điều đó có nghĩa là :

+ Từng bước loại bỏ  rào cản hành chính quan liêu có nghĩa là chấp nhận việc giao quyền tự chủ cho các đơn vị cà cá nhân của công dân trong khuôn khổ của pháp luật.

+ Xóa bỏ tập trung có nghĩa là chấp nhận phi tập trung và quy luật cung cầu của thị trường.

+ Định hướng XHCN về cơ bản có nghĩ là thực hiện lý tưởng của một xã hội công bằng, dân chủ, văn minh.

  Như vậy về cơ bản, cơ chế thị trường định hướng XHCN có nghĩa là " Phát triển KTXH theo cơ chế phi tập trung, phân công phân cấp hợp lý, giao quyền tự chủ và tự chịu trách nhiệm cho cơ, sở xây dựng một xã hội dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng dân chủ và văn minh".

  - Sự khác nhau của việc vận hành hệ thống giáo dục giữa cơ chế kế hoạch hóa tập trung và cơ chế thị trường từ góc độ QLGD:

	       HTGD trong nền kinh tế             theo cơ chế thị tr​ường
	 HTGD trong nền kinh tế                    theo cơ chế kế hoạch hóa tập trung

	Nhà nư​ớc chịu trách nhiệm chính, xã hội dân sự tham gia
	Nhà n​ước độc quyền tổ chức, điều hành

	Quản lý phi tập trung. 

Quyền tự chủ của nhà trường được mở rộng, nhà trường có trách nhiệm giải trình với cấp trên và xã hội
	Quản lý tập trung. 

Quyền tự chủ của nhà trư​ờng rất hẹp, 

nhà trường chỉ chịu trách nhiệm giải trình với cấp trên

	Tính đa dạng đóng vai trò chủ đạo. 

Giải pháp thiên về nhiều phư​ơng án. 

Thống nhất không có nghĩa là duy nhất. Nhu cầu lựa chọn là một nguyên tắc khi giải quyết vấn đề.
	Tính đơn nhất đóng vai trò chủ đạo. Giải pháp thiên về một phư​ơng án. Thống nhất đồng nhất với duy nhất. Nhu cầu lựa chọn không đư​ợc tính đến khi giải quyết vấn đề.


- Các điểm mạnh của cơ chế thị trường dưới góc độ quản lý :

+ Bộ máy, tổ chức gọn nhẹ, 
+ Trách nhiệm rõ ràng,
+ Chủ động và thích ứng nhanh, 
+ Gắn bó với  thực tiễn, 
+ Dễ liên kết giữa các tổ chức các bộ phận, 
+ Dễ công khai,
+ Nhờ tiêu chí coi trọng khách hàng nên dễ lấy ý kiến phản hồi của công chúng để điều chỉnh.

- Các khiếm khuyết cơ bản của cơ chế thị trường từ góc độ quản lý :

+ Tồn tại sự độc quyền trong việc cung cấp hàng hóa và dịch vụ.

+ Bất bình đẳng và bất đối xứng trong việc cung cấp và tiếp cận thông tin về chất lượng hàng hóa và dịch vụ. 

+ Hai bên trao đổi tác động đến bên ba (tác động ngoại biên)

+ Nế phó mặc cơ chế thị trường thì nhiều dịch vụ công không có ai lo.

Nhứng khiếm khuyết cơ bản đó nhân loại đã cố găng khác phục nhưng không thể triệt để và có thể coi đó là thất bại của cơ chế thị trường, bởi vậy trong hoạt động cung cấp hàng hóc, dịch vụ, đặc biệt là các dịch vụ công nhà nước phải can thiệp điều tiết, không thể phó mặc hoàn toàn cho thị trường. 

Cũng như đối với quản lý kinh tế - xã hội trong nền kinh tế thị trường, cơ chế  đặc trưng của quản lý nhà nước về giáo dục và đào tạo là : Phân công phân cấp một cách hợp lý, giao quyên tự chủ và trách nghiệm xã hội cao hơn cho nhà trường. Nhà nước chuyển từ kiểm soát chỉ đạo chặt chẽ sang giám sát bằng pháp luật và các tiêu chuẩn tiêu chí chất lượng. 
1.3  Mô hình quản lý công mới và áp dụng đối với giáo dục đào tạo;

1.3.1 Quản lý công và quản lý công mới

a) Quản lý công (Public Management)

Sự phức tạp đa dạng đến mức căng thẳng  là đặc điểm của quản lý công ở các nước có nền kinh tế chuyển đổi thể hiện qua các các cuộc khảo sát, thảo luận ở Trung và Đông Âu. Không thể tiến hành giải quyết các vấn đề phức tạp mà không chấp nhận Mười nguyên tắc cơ bản sau: 
  - Nguyên tắc đầu tiên là chính phủ có trách nhiệm "chỉ đạo" cung cấp các dịch vụ công trong giải quyết các vấn đề công cộng. Như vậy, nó phản ánh một quan niệm rằng chính phủ không nhất thiết phải được trực tiệp tham gia vào việc cung cấp các dịch vụ công cộng. 

 - Nguyên tắc thứ hai, Chính phủ phải "thuộc sở hữu cộng đồng" và vai trò của chính phủ là trao quyền cho công dân và cộng đồng để thực hiện quyền tự quản. Quan niệm này ngược lại với quan niệm rằng các công dân chỉ là người nhận các dịch vụ công và không cần tham gia vào quá trình quyết định những gì liên quan.
- Nguyên tắc thứ ba, Cạnh tranh được xem như động lực tốt, thông qua cạnh tranh, những ý tưởng tốt nhất và hiệu quả nhất cho dịch vụ "giao hàng" có thể xuất hiện. Cạnh tranh có thể tạo được các dữ kiện mới, được trao quyền cho công dân và người nhận để tạo ra những cách thức mới và tốt hơn đối với công việc cung cấp dịch vụ công cộng. Đôi khi sự cạnh tranh có nghĩa là các đơn vị khác nhau, công cộng và tư nhân đang cạnh tranh để dành quyền được cung cấp một dịch vụ công cộng. Nó cũng có nghĩa là bộ phận trong chính phủ phải cạnh tranh do các nguồn lực công hạn chế, cộng đồng phải cạnh tranh với nhau để cung cấp những ý tưởng mới và độc đáo, nhân viên phải cạnh tranh với nhau trong việc cung cấp các dịch vụ. .
  - Nguyên tắc thứ tư, dựa trên quan niệm rằng chính phủ nên được thúc đẩy bởi nhiệm vụ chính của mình. Quá trình QL thường xuyên, kết quả hoạt động của chính phủ khi thực thi các quy tắc có thể có hoặc không có liên quan đến các trường hợp cụ thể, nên được quan tâm xuất phát từ mục đích, từ đó tạo ra các dữ kiện hoạt động của mình, không phải chỉ cần các quy tắc được xây dựng xung quanh cơ quan mà còn là yêu cầu của cộng đồng.

  - Nguyên tắc thứ năm, là các cơ quan công cộng nên được đánh giá dựa trên các kết quả mà họ tạo ra. Quy trình tổ chức như chu trình ngân sách cần được hướng dẫn đánh giá chi phí và lợi ích của kết quả đầu ra của các đơn vị và không phân bổ đầu theo nhân viên, không gian, nguồn tài nguyên và các đơnvị.
 - Nguyên tắc thứ sáu,  liên quan đến việc xem xét công dân, người tiêu dùng hàng hóa công cộng là khách hàng. Khái niệm khách hàng được xác định trên giá trị của sự lựa chọn. Khách hàng nên có quyền lựa chọn theo phương pháp tiếp cận cạnh tranh và sự khác biệt có thể được thực hiện để cung cấp dịchvụ.

 - Một nguyên tắc thứ bảy,  là dựa trên quan niệm rằng cơ quan (quan liêu) tìm kiếm sự phân bổ các nguồn lực bằng cách chứng minh giá trị về lợi ích công cộng họ tạo ra bởi " sự đầu tư". Các quan chức được bầu sẽ phải làm trong một cơ quan cụ thể, quan điểm này cũng cho rằng các đơn vị trong cơ quan cạnh tranh với nhau bằng cách  "thuê, hợp đồng, trao đổi" các quan chức được bầu nhiều hơn dựa vào năng lực.

- Nguyên tắc thứ tám, liên quan đến mong muốn định hướng các cơ quan công chúng đối với việc ngăn chặn thay vì chữa trị các căn bện liên quan đến các vấn đề công cộng. Mặc dù nguyên tắc này đã được xem như là một sự phê phán tính quan liêu nói chung, nó không phải chỉ ám chỉ đến phân chia nguồn vốn liên quan đến QLC.

- Nguyên tắc thứ chín là tối đa hóa sự tham gia lớn nhất có thể của người dân và các tổ chức trong quá trình ra quyết định. Trong ý nghĩa này, nó là liệu pháp chống quan liêu. Nó cũng chống độc quyền,  trong đó cách cung cấp dịch vụ công cụ thể được coi là  một chức năng của các cộng đồng địa phương, của những người tham gia quyết định dịch vụ công sẽ được phân phối như thế nào.
 - Nguyên tắc thứ mười liên quan để tận dụng lực lượng thị trường và thị trường sử dụng dịch vụ dựa trên chiến lược trong việc cung cấp hàng hóa công cộng.

     b) Quẩn lý công mới (New Public Manegement)  

   Xây dựng mô hình QL công mới (New Public Management) chính là thực hiện  ý tưởng cơ bản : “Giữ vững các chuẩn mực của quản lý hành chính công, khai thác áp dụng các điểm mạnh của cơ chế thị trường”.

      i) Các chuẩn mực của QL hành chính công : 

       + Phân công rành mạch 

       + Thiết lập chế độ cấp bậc, chức danh rõ ràng 

       +  Xây dựng quy định pháp luật và quy chế quyền và trách nhiệm 

       +  Xử lý và truyền đạt công việc bằng văn bản 

       +  Các vị trí phải có năng lực và chuyên môn được đào tạo 

       +  Nhân viên được tuyển dụng theo tiêu chuẩn 

       +  Mọi thành viên làm việc theo chức trách với thái độ của  chủ nhân. 

       ii) Các điểm mạnh của cơ chế thị trường dưới góc độ quản lý :

            + Bộ máy, tổ chức gọn nhẹ, 

            + Trách nhiệm rõ ràng,

            + Chủ động và thích ứng nhanh, 

            + Gắn bó với  thực tiễn, 

            + Dễ liên kết giữa các tổ chức các bộ phận, 

            + Dễ công khai,

            + Nhờ tiêu chí coi trọng khách hàng nên dễ lấy ý kiến phản hồi của công chúng để điều chỉnh.

        1.3.2 Áp dụng đối với quản lý giáo dục

      Cơ chế thị trường, bên cạnh các ưu điển có các khiếm khuyết rất khó khắc phục. Thực hiện mô hình quản lý công mới là“Giữ vững các chuẩn mực của quản lý hành chính công, khai thác áp dụng các điểm mạnh của cơ chế thị trường”. Áp dụng đối với quản lý giáo dục cần :

       - Phân cấp, giao quyền tự chủ cao hơn cho nhà trường 

      - Tinh giản bộ máy hành chính 

      - Chấp nhận cạnh tranh vì chất lượng bằng cách:   

          + Đa dạng hóa các loại hình cung cấp dịch vụ GD 

         + Chính sách ưu tiên khách hàng thu hút người học và nguồn lực.

         + Có hạch toán để gắn chi phí với hiệu quả.

    - Tăng cường quản lý giám sát đảm bảo chất lương 

    - Minh bạch hoạt động của Nhà trường và các cơ quan QLGD 

      Khi Việt Nam đã là thành viên của WTO, quản lý tiếp nhận va chuyển giao giáo dục giữ các nước cần:

        - Xây dựng và hoàn thiện  khung pháp lý tiếp nhận giáo dục của các nước khác

       - Khung đảm bảo chất lượng và  Hệ thống kiểm định chất lượng giáo dục

       - Chính sách  bảo vệ người học.

1.4 Cải cách hành chính nhà nước trong giáo dục đào tạo.

1.4.1Mục tiêu của cải cách hành chính

   Giai đoạn 2016 - 2020 có các mục tiêu sau đây:

    i)  Hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa;

    ii)  Hệ thống các cơ quan hành chính nhà nước từ trung ương tới cơ sở thông suốt, trong sạch, vững mạnh, hiệu lực, hiệu quả;

    iii) Thủ tục hành chính được cải cách cơ bản, mức độ hài lòng của nhân dân và doanh nghiệp về thủ tục hành chính đạt mức trên 80% vào năm 2020;

    iv) Đến năm 2020, đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức có số lượng, cơ cấu hợp lý, đủ trình độ và năng lực thi hành công vụ, phục vụ nhân dân và phục vụ sự nghiệp phát triển của đất nước; 100% các cơ quan hành chính nhà nước có cơ cấu cán bộ, công chức theo vị trí việc làm;

    v) Chính sách tiền lương của cán bộ, công chức, viên chức được cải cách cơ bản; thực hiện thang, bảng lương và các chế độ phụ cấp mới; đến năm 2020 đạt được mục tiêu tiền lương của cán bộ, công chức, viên chức được cải cách cơ bản, bảo đảm được cuộc sống của cán bộ, công chức, viên chức và gia đình ở mức trung bình khá trong xã hội;

   vi) Sự hài lòng của cá nhân đối với dịch vụ do đơn vị sự nghiệp công cung cấp trên các lĩnh vực giáo dục, y tế đạt mức trên 80% vào năm 2020; sự hài lòng của người dân và doanh nghiệp đối với sự phục vụ của các cơ quan hành chính nhà nước đạt mức trên 80% vào năm 2020;

   vii)  Đến năm 2020, việc ứng dụng công nghệ thông tin - truyền thông trong hoạt động của các cơ quan hành chính nhà nước đạt được mục tiêu: Hoàn thiện và đẩy mạnh hoạt động của Mạng thông tin điện tử hành chính của Chính phủ trên Internet .Đến năm 2020: 90% các văn bản, tài liệu chính thức trao đổi giữa các cơ quan hành chính nhà nước được thực hiện dưới dạng điện tử; cán bộ, công chức, viên chức thường xuyên sử dụng hệ thống thư điện tử trong công việc; bảo đảm dữ liệu điện tử phục vụ hầu hết các hoạt động trong các cơ quan; hầu hết các giao dịch của các cơ quan hành chính nhà nước được thực hiện trên môi trường điện tử, mọi lúc, mọi nơi, dựa trên các ứng dụng truyền thông đa phương tiện; hầu hết các dịch vụ công được cung cấp trực tuyến trên Mạng thông tin điện tử hành chính của Chính phủ ở mức độ 3 và 4, đáp ứng nhu cầu thực tế, phục vụ người dân và doanh nghiệp mọi lúc, mọi nơi, dựa trên nhiều phương tiện khác nhau

( Nghị quyết Nghị quyết số 30c/NQ-CP ngày 08/11/2011 vàNghị quyết số 76/NQ-CP ngày 13/6/2013 )  

       1.4.2 Nội dung CCHC trong giáo dục

a) Mục đích : 

- Xác định rõ các nhiệm vụ, hoạt động cải cách hành chính giai đoạn 1916-2020 của Bộ để chủ động trong chỉ đạo, điều hành; tổ chức triển khai các hoạt động cải cách hành chính đến các đơn vị thuộc Bộ, qua đó thực hiện hiệu quả công tác cải cách hành chính .

- Giao nhiệm vụ thực hiện công tác cải cách hành chính của Bộ đến từng đơn vị; tăng cường trách nhiệm của cơ quan, đơn vị và người đứng đầu đơn vị trực thuộc Bộ trong việc triển khai nhiệm vụ cải cách hành chính.

b) Yêu cầu: 

- Đảm bảo đúng, đủ các nội dung, hình thức và phương pháp theo quy định trong Chương trình tổng thể cải cách hành chính Nhà nước giai đoạn 2011-2020; 

-  Lồng ghép, kết hợp các hoạt động cải cách hành chính với các hoạt động xây dựng pháp luật; kiểm tra thực hiện và theo dõi thi hành pháp luật; tăng cường kỷ luật, kỷ cương trong thực hiện nhiệm vụ công vụ và các hoạt động khác theo chức năng, nhiệm vụ được giao.

-  Xác định rõ các nhiệm vụ trọng tâm để tập trung thực hiện hiệu quả, trong đó đẩy mạnh công tác kiểm soát thủ tục hành chính và kiểm tra, đánh giá việc thực hiện thủ tục hành chính tại các đơn vị.

           - Xác định kết quả thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính là một trong những tiêu chí để đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ, năng lực lãnh đạo, điều hành và bình xét danh hiệu thi đua, hình thức khen thưởng cho tập thể, cá nhân.

      c) Các nhiệm vụ cụ thể :

   i) Thực hiện thể chế và cải cách thể chế trong phạm vi QLNN về GD

     - Xây dựng hoàn thiện hệ thống pháp luật phục vụ quản lý nhà nước ngành giáo dục

     - Rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật.

     - Kiểm tra và xử lý văn bản quy phạm pháp luật, hợp nhất văn bản và xây dựng danh mục hệ thống văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến GD.

     - Kiểm tra việc thực hiện các văn bản pháp luật thuộc lĩnh vực giáo dục và đào tạo.

    -  Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật

 ii) Cải cách  thủ tục hành chính

    - Ban hành và triển khai kế hoạch kiểm soát thủ tục hành chính (TTHC);

    - Hỗ trợ nghiệp vụ kiểm soát (TTHC);cho cán bộ, chuyên viên các đơn vị thuộc Bộ GD&ĐT;

   - Rà soát TTHC theo chuyên đề và theo các chương trình, dự án, đề án về cải cách TTHC;

   - Cập nhật, công bố TTHC theo quy định;

  -  Tiếp nhận và xử lý phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức đối với TTHC thuộc thẩm quyền giải quyết của Bộ.
  - Xây dựng kế hoạch và thực hiên kiểm tra các cơ quan, đơn vị thuộc và trực thuộc Bộ thực hiện việc kiểm soát TTHC, công khai, niêm yết các TTHC. 

   iii) Cải cách bộ máy hành chính

   - Tiếp tục hoàn thiện cơ chế phân cấp quản lý giáo dục phù hợp với yêu cầu từng giai đoạn cụ thể;

  - Các văn bản và thực hiện  phân cấp quản lý giáo dục
   iv) Nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức
  - Xây dựng vị trí việc làm ở tất cả các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ, hoàn thành việc xác định vị trí việc làm và cơ cấu công chức, viên chức;

  - Rà soát việc tuyển dụng và sử dụng công chức, viên chức theo quy định.
 - Phòng, chống tiêu cực trong công tác quản lý công chức và thi đua, khen thưởng.

 - Hoàn thiện các văn bản liên quan đến thi/xét thăng hạng giáo viên, giảng viên.

   v) Đổi mới cơ chế tài chínhđối với cơ quan hành chính và đơn vị sự nghiệp công lập

  - Thực hiện cơ chế khoán biên chế và kinh phí hành chính tại cơ quan hành chính.
- Đổi mới cơ chế hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập, đẩy mạnh xã hội hóa một số loại hình dịch vụ sự nghiệp công trong giáo dục (theo Nghị quyết 40/NQ-CP ngày 9/8/2012).

- Thực hiện cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm của các tổ chức khoa học công nghệ.

vi) Hiện đại hóa nền hành chính trong quản lý giáo dục

 - Tin học hóa và thực hiên chương trình xây dựng chính phủ điên tử của Chính phủ,

 - Xây dựng và áp dụng ISO trong hoạt động của cơ quan Bộ và các Cục thuộc Bộ.

- Nâng cao chất lượng nguồn nhân lực.

-  Tổ chức đào tạo bồi dưỡng, tập huấn về hoạt động của chính phủ điện tử và công nghệ thông tin trong CCHC. 

   2. Chính sách phát triển giáo dục

   2.1 Chính sách phổ cập giáo dục;

a) Chính sách phổ cập giáo dục 

  - Nhà nước ưu tiên đầu tư, tạo điều kiện cho các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân thực hiện nhiệm vụ phổ cập giáo dục, xóa mù chữ; khuyến khích và tạo điều kiện cho các tổ chức quốc tế, người nước ngoài, người Việt Nam định cư ở nước ngoài tham gia vào việc thực hiện phổ cập giáo dục, xóa mù chữ ở Việt Nam theo quy định của pháp luật.
 - Nhà nước thực hiện chính sách hỗ trợ cho các đối tượng được miễn, giảm học phí và hỗ trợ chi phí học tập khi tham gia các chương trình phổ cập giáo dục GD tiểu học và GD trung học cơ sở , xóa mù chữ theo quy định.
- Cá nhân tham gia tổ chức, quản lý, dạy học và các công việc khác để thực hiện phổ cập giáo dục, xóa mù chữ được hưởng thù lao theo quy định của Nhà nước.
 - Mọi công dân trong độ tuổi quy định có nhiệm vụ học tập để đạt trình độ phổ cập giáo dục, xóa mù chữ.
 - Gia đình có trách nhiệm tạo điều kiện cho các thành viên của gia đình trong độ tuổi quy định được học tập để đạt trình độ phổ cập giáo dục, xóa mù chữ.

b) Các chương trình giáo dục phổ cập

  i)  Phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em 5 tuổi :

  - Đối với trẻ 5 tuổi phải hoàn thành chương trình giáo dục mầm non 

 - Tỷ lệ trẻ em 5 tuổi đến lớp đạt ít nhất 95%; đối với xã có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn đạt ít nhất 90%;

- Tỷ lệ trẻ em 5 tuổi hoàn thành chương trình giáo dục mầm non đạt ít nhất 85%; đối với xã có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn đạt ít nhất 80%.

-  Đối với huyện, quận, thị xã, thành phố trực thuộc tỉnh (sau đây gọi chung là huyện): Có ít nhất 90% số xã được công nhận đạt chuẩn phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em 5 tuổi.

- Đối với tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (sau đây gọi chung là tỉnh): Có 100% số huyện được công nhận đạt chuẩn phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em 5 tuổi.

ii) Phổ cập giáo dục tiểu học

   Đối tượng phổ cập giáo dục tiểu học là trẻ em trong độ tuổi từ 6 đến 14 chưa hoàn thành chương trình giáo dục tiểu học.

 - Phổ cập giáo dục tiểu học mức độ 1

  + Cá nhân trẻ em trong độ tuổi phải hoàn thành chương trình giáo dục tiểu học.

  + Đối với xã : Tỷ lệ trẻ em 6 tuổi vào lớp 1 đạt ít nhất 90%; Tỷ lệ trẻ em đến 14 tuổi hoàn thành chương trình tiểu học đạt ít nhất 80%, đối với xã có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn đạt ít nhất 70%.

  + Đối với huyện: Có ít nhất 90% số xã được công nhận đạt chuẩn phổ cập giáo dục tiểu học mức độ 1.

  + Đối với tỉnh: Có 100% số huyện được công nhận đạt chuẩn phổ cập giáo dục tiểu học mức độ 1.

  - Phổ cập giáo dục tiểu học mức độ 2

 + Đối với xã: Bảo đảm tiêu chuẩn công nhận đạt chuẩn phổ cập giáo dục tiểu học mức độ 1; Tỷ lệ trẻ em 6 tuổi vào lớp 1 đạt ít nhất 95%; Tỷ lệ trẻ em 11 tuổi hoàn thành chương trình tiểu học đạt ít nhất 80%, đối với xã có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn đạt ít nhất 70%; các trẻ em 11 tuổi còn lại đều đang học các lớp tiểu học.

 + Đối với huyện: Có ít nhất 90% số xã được công nhận đạt chuẩn phổ cập giáo dục tiểu học mức độ 2.

 + Đối với tỉnh: Có 100% số huyện được công nhận đạt chuẩn phổ cập giáo dục tiểu học mức độ 2.

- Phổ cập giáo dục tiểu học mức độ 3

 + Đối với xã: Bảo đảm tiêu chuẩn công nhận đạt chuẩn phổ cập giáo dục tiểu học mức độ 2; Tỷ lệ trẻ em 6 tuổi vào lớp 1 đạt ít nhất 98%; Tỷ lệ trẻ em 11 tuổi hoàn thành chương trình tiểu học đạt ít nhất 90%, đối với xã có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn đạt ít nhất 80%; các trẻ em 11 tuổi còn lại đều đang học các lớp tiểu học. 

 + Đối với huyện: Có ít nhất 90% số xã được công nhận đạt chuẩn phổ cập giáo dục tiểu học mức độ 

 +.Đối với tỉnh: Có 100% số huyện được công nhận đạt chuẩn phổ cập giáo dục tiểu học mức độ 3.

 iii) Phổ cập giáo dục trung học cơ sở

  Đối tượng phổ cập giáo dục trung học cơ sở là thanh niên, thiếu niên trong độ tuổi từ 11 đến 18 đã hoàn thành chương trình giáo dục tiểu học, chưa tốt nghiệp trung học cơ sở.

 - Phổ cập giáo dục trung học cơ sở mức độ 1

  + Đối với cá nhân: Được cấp bằng tốt nghiệp trung học cơ sở.

  +  Đối với xã: Bảo đảm tiêu chuẩn công nhận đạt chuẩn phổ cập giáo dục tiểu học mức độ 1 và tiêu chuẩn công nhận đạt chuẩn xóa mù chữ mức độ 1;Tỷ lệ thanh niên, thiếu niên trong độ tuổi từ 15 đến 18 tốt nghiệp trung học cơ sở đạt ít nhất 80%, đối với xã có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn đạt ít nhất 70%.

  + Đối với huyện: Có ít nhất 90% số xã đạt chuẩn phổ cập giáo dục trung học cơ sở mức độ1

  + Đối với tỉnh: Có 100% số huyện đạt chuẩn phổ cập giáo dục trung học cơ sở mức độ 1.

- Phổ cập giáo dục trung học cơ sở mức độ 2

  + Đối với xã: Bảo đảm tiêu chuẩn công nhận đạt chuẩn phổ cập giáo dục trung học cơ sở mức độ 1; Tỷ lệ thanh niên, thiếu niên trong độ tuổi từ 15 đến 18 tốt nghiệp trung học cơ sở đạt ít nhất 90%, đối với xã có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn đạt ít nhất 80%.

  + Đối với huyện: Có ít nhất 95% số xã đạt chuẩn phổ cập giáo dục trung học cơ sở mức độ 2.

  + Đối với tỉnh: Có 100% số huyện đạt chuẩn phổ cập giáo dục trung học cơ sở mức độ 2.

- Phổ cập giáo dục trung học cơ sở mức độ 3

 + Đối với xã: Bảo đảm tiêu chuẩn công nhận đạt chuẩn phổ cập giáo dục trung học cơ sở mức độ 2; Tỷ lệ thanh niên, thiếu niên trong độ tuổi từ 15 đến 18 tốt nghiệp trung học cơ sở đạt ít nhất 95%, đối với xã có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn đạt ít nhất 90%; Tỷ lệ thanh niên, thiếu niên trong độ tuổi từ 15 đến 18 đang học chương trình giáo dục phổ thông hoặc giáo dục thường xuyên cấp trung học phổ thông hoặc giáo dục nghề nghiệp đạt ít nhất 80%, đối với xã có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn đạt ít nhất 70%.

+ Đối với huyện: Có 100% số xã đạt chuẩn phổ cập giáo dục trung học cơ sở mức độ 3.

+  Đối với tỉnh: Có 100% số huyện đạt chuẩn phổ cập giáo dục trung học cơ sở mức độ 3.

2.2  Chính sách tạo bình đẳng về cơ hội cho các đối tượng hưởng thụ giáo dục và các vùng miền;

  Chính sách hỗ trợ vùng khó khăn và chính sách dân tộc là hệ thống chính sách tổng hợp về kinh tế, xã hội, văn hóa, quốc phòng, an ninh… thể hiện nguyên tắc và mục tiêu phát triển bình đẳng, đoàn kết, tương trợ giúp nhau cùng phát triển giữa các dân tộc; đảm bảo sự thống nhất của quốc gia và dân tộc; giao lưu, hội nhập quốc tế.

 a) Nguyên tắc cơ bản chi phối, quyết định hệ thống chính sách dân tộc, chính sách vùng miền

-  Bình đẳng giữa các dân tộc và tạo điều kiện thực hiện bình đẳng gữa các dân tộc và công đông dân cư. Bình đẳng là nguyên tắc, là động lực to lớn cho khối đại đoàn kết dân tộc ngày càng bền vững. 
-  Đoàn kết các dân tộc, các dân tộc, các cộng đồng xã hội, cộng đông dân cư đều là những thành viên, hợp thành của cộng đồng các dân tộc Việt Nam. 
- Tương trợ, hợp tác giúp nhau cùng tiến bộ để các dân tộc cùng phát triển, hỗ trợ, học tập để phát triển; tương trợ giúp nhau bằng huy động các nguồn lực của các dân tộc, tạo điều kiện để các dân tộc phát triển lên trình độ cao hơn; khai thác, sử dụng tốt hơn các nguồn lực, tiềm năng (con người, tài nguyên thiên nhiên). Tương trợ để tăng cường sức mạnh đại đoàn kết dân tộc.

b) Chính sách và thực hiện chính sách

Hiện tại có hơn 40 chương trình, mục tiêu, dự án lớn được triển khai thực hiện ở vùng này với mục tiêu tập trung đầu tư cho giáo dục & đào tạo, Y tế, giao thông, thuỷ lợi và hệ thống cơ sở hạ tầng thiết yếu, phát triển sản xuất và xóa đói giảm nghèo, khai thác tiểm năng thế mạnh của vùng, bảo vệ môi trường sinh thái, giữ gìn bản sắc văn hoá truyền thống của các dân tộc…Chính sách phát triển giáo dục ở miền núi và các vùng khó khăn được đăt trong tổng thể các chính sách phát triển miền núi, vùng sâu vùng xa và chính sách dân tộc, các chính sách có quan hệ mật thiết tác động qua lại tạo nên hiệu quả chung. 

- Về Giáo dục & Đào tạo: đẩy mạnh thực hiện các mục tiêu của Chương trình mục tiêu quốc gia giáo dục, trong đó đặc biệt quan tâm phát triển hệ nhà trẻ, mẫu giáo,  mầm non; giáo dục tiểu học đúng độ tuổi ở vùng miền núi, đan tộc thiểu số. Bảo đảm nhu cầu dạy và học tiếng nói, chữ viết các dân tốc cho các cấp học phổ thông. Để tạo bình đẳng về cơ hội tiếp cận giáo dục , Chính phủ đã có chính sách hỗ trợ cho học sinh và các trường phổ thông ở các vùng khó khăn được quy định cụ thể trong Nghị định  116/2016/NĐ-CP.
Tích cực đầu tư hệ thống trường, lớp, kiên cố hoá trường lớp; đổi mới cơ chế, chính sách đào tạo cử tuyển con em dân tộc vào các trường Cao đẳng, đại học; Cải thiện tiền lương, chế độ đại ngộ đối với đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên công tác ở vùng đặc biệt khó khăn, vùng DTTS; bảo đảm mức học bổng, chính sách hỗ trợ đối với học sinh, sinh viên là người dân tộc thiểu số học tập tại các trường đào tạo công lập; có chính sách đào tạo, sử dụng học sinh, sinh viên người DTTS sau khi ra tốt nghiệp các trường Cao đẳng, đại học… 

Về đào tạo nguồn nhân lực : Quan tâm quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, sự dụng cán bộ và nguồn nhân lực  người dân tộc thiểu số; đổi mới và bảo đảm chế độ đãi ngộ đối với cán bộ, công chức, viên chức và người lao động công tác ở vùng miền núi, biên giới, vùng dan tộc thiểu số. Đẩy mạnh đào tạo, bồi dưỡng tiếng dân tộc thiểu số đối với cán bộ, công chức công tác ở vùng dân tộc, miền núi. Tăng cường tỷ lệ người dân tộc thiểu số  trong các cấp chính quyền, các cơ quan nhà nước, trong các vùng kinh tế.
2.3  Chính sách chất lượng
Giáo dục Việt Nam trong những năm đầu thế kỷ XXI đang đứng trước nhiều cơ hội và thách thức lớn. 

Nhà nước đã có các chủ trương chính sách và biện pháp quan trọng về nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục, đổi mới chương trình, sách giáo khoa, đổi mới phương pháp giảng dạy, tăng cường năng lực quản lý, giảng dạy, tăng cường cơ sở vật chất... 
Để đảm bảo chất lượng Nhà Nước đã chủ trương lựa chọn kiểm định chất lượng làm công cụ duy trì và không ngừng nâng cao chất lượng giáo dục. Năm 2005, lần đầu tiên khái niệm “kiểm định chất lượng” được đưa vào Luật Giáo dục: “Kiểm định chất lượng giáo dục là biện pháp chủ yếu nhằm xác định mức độ thực hiện mục tiêu, chương trình, nội dung giáo dục đối với nhà trường và cơ sở giáo dục khác. Việc kiểm định chất lượng giáo dục được thực hiện định kỳ trong phạm vi cả nước và đối với từng cơ sở giáo dục. Kết quả kiểm định chất lượng giáo dục được công bố công khai để xã hội biết và giám sát” 
-  Ban hành quy định về tiêu chuẩn đánh giá chất lượng giáo dục; quy trình và chu kỳ kiểm định chất lượng giáo dục ở từng cấp học và trình độ đào tạo; nguyên tắc hoạt động, điều kiện và tiêu chuẩn của tổ chức, cá nhân hoạt động kiểm định chất lượng giáo dục; cấp phép hoạt động kiểm định chất lượng giáo dục; cấp, thu hồi giấy chứng nhận kiểm định chất lượng giáo dục. 
  - Quản lý hoạt động kiểm định chương trình giáo dục và kiểm định cơ sở giáo dục.
 - Hướng dẫn các tổ chức, cá nhân và cơ sở giáo dục thực hiện đánh giá, kiểm định chất lượng giáo dục. 
- Kiểm tra, đánh giá việc thực hiện các quy định về kiểm định chất lượng giáo dục.
Việc kiểm định đánh giá chất lượng giáo dục phải bảo đảm các nguyên tắc :

    - Độc lập khách quan, đúng pháp luật. 

   - Trung thực, công khai, minh bạch.

       Tất cả các sở GD ĐT và hầu hết các trường đại học đã thành lập và vận hành các trung tâm, phòng, ban  chuyên trách công việc quản lý đảm bảo, kiểm định chất lượng   

       Bộ Giáo dục đã xây dựng ban hành nhiều bộ chuẩn làm công cụ quản lý chất lượng giáo dục và đào tạo: Chuẩn kiểm định các nhà trường các cấp, chuẩn giáo viên, chuẩn hiệu trưởng, các loại chuẩn giáo dục.

2.4 Chính sách xã hội hóa và huy động các lực lượng xã hội tham gia vào quá trình giáo dục;

    Trong bối cảnh mới, với tiếp cận thị trường, quan niệm, mục tiêu và phương thức huy động nguồn lực, đặc biệt, quyền và nghĩa vụ tham gia đóng góp có những thay đổi nhất định. Bên cạnh 'tinh thần xã hội" còn tính đến sự chia sẻ lợi ích, quyền và trách nhiệm của các bên liên quan. "Xã hội hóa, là huy động nguồn lực của các thành phần, các khu vực kinh tế - xã hội và của nhân dân, góp sức xây dựng và phát triển các lĩnh vực kinh tế - xã hội thuộc khu vực công, các hoạt động cung cấp dịch vụ công, dưới sự quản lý của nhà nước" .

    Xã hội hóa giáo dục có thể được hiểu, một mặt là việc huy động các nguồn lực khác nhau của xã hội và cả sự tham gia công sức, trí tuệ của cộng đồng để phát triển sự nghiệp GD; mặt khác, phải có chính sách để công bằng xã hội tốt hơn cùng với việc nâng cao khả năng “tiếp cận dịch vụ giáo dục” của toàn xã hội. Xã hội hóa giáo dục bao gồm các nội dung: giáo dục hóa xã hội; cộng đồng trách nhiệm; đa dạng hóa loại hình; đa dạng hóa nguồn lực; thể chế hóa chủ trương.

   Xã hội hóa giáo dục (bao hàm cả hình thức đối tác công tư) là một trong những cách thức để nhà nước thực hiện nhiệm vụ do hiến pháp quy định, là tạo điều kiện cho mọi tầng lớp trong xã hội đều có cơ hội bình đẳng trong tiếp cận giáo dục, những gì cản trở không phải xã hội hóa giáo dục. Nói cách khác, dù đẩy mạnh xã hội hóa giáo dục đến đâu, Nhà nước luôn luôn phải có vai trò và chịu trách nhiệm chính, không thể chuyển giao cho ai khác, càng không thể để ai lợi dụng xã hội hóa để biến giáo dục, nhiệm vụ của nhà nước, thành một ngành kinh doanh vụ lợi làm mục tiêu thay thế.

 Một số chính sách xã hội hóa giáo dục:
   -  Xây dựng và phát triển các cơ sở ngoài công lập
   - Mở rộng giáo dục và đào tạo theo nguyên tắc chia sẻ chi phí

  - Chính sách đa dạng hoá các nguồn lự cho giáo dục và đào tạo
  - Chính sách học phí và tín dụng sinh viên

  - Chính sách huy động các nguồn tài chính khác
  2.5 Chính sách đầu tư cho phát triển giáo dục.
   -  Nguồn tài chính đầu tư cho giáo dục:
     + Ngân sách nhà nước;
     + Học phí, lệ phí tuyển sinh; các khoản thu từ hoạt động tư vấn, chuyển giao công nghệ, sản xuất, kinh doanh, dịch vụ của các cơ sở giáo dục; đầu tư của các tổ chức, cá nhân trong nước và nước ngoài để phát triển giáo dục; các khoản tài trợ khác của tổ chức, cá nhân trong nước và nước ngoài theo quy định của pháp luật.
  Ngân sách nhà nước chi cho giáo dục dành ưu tiên hàng đầu cho việc bố trí ngân sách giáo dục, bảo đảm tỷ lệ tăng chi ngân sách giáo dục hằng năm cao hơn tỷ lệ tăng chi ngân sách nhà nước. Ngân sách nhà nước chi cho giáo dục phải được phân bổ theo nguyên tắc công khai, tập trung dân chủ; căn cứ vào quy mô giáo dục, điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của từng vùng; thể hiện được chính sách ưu tiên của Nhà nước đối với giáo dục phổ cập, phát triển giáo dục ở vùng dân tộc thiểu số và vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn.  Cơ quan tài chính có trách nhiệm bố trí kinh phí giáo dục đầy đủ, kịp thời, phù hợp với tiến độ của năm học. Cơ quan quản lý giáo dục có trách nhiệm quản lý, sử dụng có hiệu quả phần ngân sách giáo dục được giao và các nguồn thu khác theo quy định của pháp luật. 
  - Ưu tiên đầu tư tài chính và đất đai xây dựng trường học
    Bộ, cơ quan ngang bộ, Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân các cấp có trách nhiệm đưa việc xây dựng trường học, các công trình thể dục, thể thao, văn hóa, nghệ thuật phục vụ giáo dục vào quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của ngành và địa phương; ưu tiên đầu tư tài chính và đất đai cho việc xây dựng trường học và ký túc xá cho học sinh, sinh viên trong kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội.

  -  Khuyến khích đầu tư cho giáo dục

      + Nhà nước khuyến khích, tạo điều kiện cho tổ chức, cá nhân đầu tư, đóng góp trí tuệ, công sức, tiền của cho giáo dục. 

     +  Các khoản đầu tư, đóng góp, tài trợ của doanh nghiệp cho giáo dục và các chi phí của doanh nghiệp để mở trường, lớp đào tạo tại doanh nghiệp, phối hợp đào tạo với cơ sở giáo dục, cử người đi đào tạo, tiếp thu công nghệ mới phục vụ cho nhu cầu của doanh nghiệp là các khoản chi phí hợp lý, được trừ khi tính thu nhập chịu thuế theo Luật thuế thu nhập doanh nghiệp.

    +  Các khoản đóng góp, tài trợ của cá nhân cho giáo dục được xem xét để miễn, giảm thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao theo quy định của Chính phủ.

    + Tổ chức, cá nhân đầu tư xây dựng công trình phục vụ cho giáo dục; đóng góp, tài trợ, ủng hộ tiền hoặc hiện vật để phát triển sự nghiệp giáo dục được xem xét để ghi nhận bằng hình thức thích hợp. 

   - Nhà nước có chính sách ưu đãi về thuế đối với việc xuất bản sách giáo khoa, giáo trình, tài liệu dạy học; sản xuất và cung ứng thiết bị dạy học, đồ chơi cho trẻ em; nhập khẩu sách, báo, tài liệu, thiết bị dạy học, thiết bị nghiên cứu dùng trong nhà trường, cơ sở giáo dục khác. 

CÂU HỎI ÔN TẬP

1. Hãy nêu và phân tích về vai trò, trách nhiệm và những nội dụng cơ bản của quản lý nhà nước về giáo dục và đào tạo, liên hệ với quản lý giáo dục trung học cơ sở.

2. Nêu và phân tích mục tiêu, nội dung và các giải pháp cơ bản của Nghị quyết đổi mới căn bản và toàn diện giáo dục và đào tạo. Liên hệ với định hướng quản lý đổi mới chương trình giáo dục phổ thông.

3 Hãy so sánh và phân tích sự khác nhau giữ quản lý giáo dục và đào tạo trong cơ chế kế hoạch hóa tập trung và trong thị  cơ chế trường định.
4 Nêu và phân tích ý tưởng chủ đạo của  mô hình quản lý công mới và áp dụng đối với giáo dục đào tạo;
5 Nêu những nhiệm vụ cải cách hành chính nhà nước trong giáo dục đào tạo và liên hệ với công tác cải cách hành chính ở các cơ sở giáo dục.
6  Nêu những chính sách lớn để phát triển giáo dục và đào tạo 
7  Tìm hiểu và nhận xét đánh giá những thuận lợi và khó khăn trong việc thực hiện các chính sách Chính sách phổ cập giáo dục tại địa phương ;
8  Tìm hiểu và nhận xét đánh giá những thuận lợi và khó khăn trong việc thực hiện Chính sách tạo bình đẳng về cơ hội cho các đối tượng hưởng thụ giáo dục và các vùng miền tại địa phương. 
9 Tìm hiểu và nhận xét đánh giá những thuận lợi và khó khăn trong việc thực hiện  Chính sách chất lượng tại cơ sở giáo dục mà anh chị công tác. Anh (chị) có đề nghị gì trong thực hiên bảo đảm chất lượng trong quá trình triển khai đổi mới chương trình giáo dụ phổ thông và giáo dục trung học cơ sở?.
10. Tìm hiểu và nhận xét đánh giá những thuận lợi và khó khăn trong việc thực hiện  chính sách xã hội hóa và huy động các lực lượng xã hội tham gia vào quá trình giáo dục tại địa phương
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